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THE METHODOLOGICAL APPROACH TO THE MATERIAL STOCKS 
MANAGEMENT OF BUILDING ENTERPRISE ACCORDING TO THE 

VALUE AND ORIENTED MODEL 
 
Постановка проблеми. Одним із основних макроекономічних показників соціально-економічного 

розвитку будь-якої держави є обсяг виконаних будівельних робіт. Будівництво є ключовою сферою 
національної економіки, результати діяльності якої мають не тільки важливе економічне значення, але і 
соціальне. Особливість галузі полягає у створенні умов для розвитку інших галузей економіки країни. 
Будівництво характеризується високою матеріалоємністю та довготривалим виробничим циклом, що 
підсилює ризик зростання цін та обумовлює актуальність визначення оптимального розміру виробничих 
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запасів. Від ефективного управління запасами залежить конкурентоздатність, фінансовий стан, фінансові 
результати і навіть вартість самого підприємства. Занижені запаси призводять до збитків, пов’язаних з 
простоями, втратою прибутку та частини потенційних покупців, зайво накопичені запаси відволікають 
оборотний капітал, зменшуючи можливість його альтернативного вкладення, що зменшує фінансовий 
результат діяльності, вартість підприємства та його конкурентоздатність. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі аспекти щодо вартісно-орієнтованного 
управління матеріальними запасами та вартістю підприємств розглядають закордонні та вітчизняні 
науковці в межах дослідження проблематики: управління запасами та оптимізації їх розміру Б. Анікін [1], 
Є. Овдій [2], А. Радіонов [3], А. Гаджинський [4]; вартісно-орієнтованого управління підприємствами – 
А. Раппапорт [5], Дж. Стюарт [6], С. Мордашов [7], Т. Момот [8] та інші. У наукових працях учених 
обґрунтовано фундаментальні аспекти управління кількістю запасів з використанням логістичних методів, 
їх оборотністю, що дозволяє ефективно управляти окремим видом або комплексом матеріальних запасів з 
урахуванням впливу такого управління на прибуток підприємства. Аргументовано також аспекти вартісно-
орієнтованого управління будівельними підприємствами в цілому залежно від зовнішніх та внутрішніх 
факторів діяльності. Проте недостатньо уваги приділяється проблемам формування матеріальних запасів 
із оптимальною вартістю у взаємозв’язку з їх впливом на вартість підприємства. 

Постановка завдання. Метою даного дослідження є розробка методологічного підходу до 
управління матеріальними запасами будівельного підприємства за вартісно-орієнтованою моделлю. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Реалізація даного алгоритму передбачає покрокове 
здійснення низки етапів (рис. 1). Підготовчим етапом при побудові системи управління запасами є їх 
класифікація на кластери відповідно до ролі у процесі виробництва, яка проводиться на підставі даних 
аналізу балансу підприємства, регістрів обліку запасів, облікової політики, даних інвентаризації 
підприємства. Результати поверхневого дослідження запасів будівельних підприємств (на підставі 
балансу) вказують на наявність наступних груп: незавершене виробництво, товари, виробничі запаси. 
Результати більш детального аналізу (на підставі облікових регістрів) свідчать можливість розподілу 
групи «незавершене виробництво» на 3 групи: власне незавершене виробництво (капіталізовані 
витрати підприємства на будівництво об’єктів, що не здані в експлуатацію), незавершене виробництво 
(квартири) - капіталізовані витрати на об’єкти, які введено в експлуатацію, та на які отримано акт 
державної комісії про готовність; напівфабрикати - бетон, будівельний розчин, вікна, двері, блоки, вся 
продукція, що виготовляється виробничими підрозділами товариства. Першим етапом є 

систематизація виробничих запасів за інтегрованим критерієм суттєвості 〉〈= KYfF , , що 
складається з питомої ваги (Y) витрат конкретного запасу в обсязі матеріальних витрат підприємства 
на створення активу, для виробництва якого він призначений, та коефіцієнту залежності (K) між 
обсягом запасів обраного активу та обсягом продукції, що може бути виготовлена із нього. Для цього 
всі будівельні матеріали товариства згруповано у 18 змістовних груп відповідно до їх характеристик та 
призначення. В ході аналізу встановлено також характер коефіцієнту залежності між обсягом запасів 
обраного активу та обсягом продукції, що може бути виготовлена із нього (який може вказувати на 
прямопропорційну залежність та непряму пропорційну залежність). 

Другим етапом є визначення нормативного (мінімального) розміру виробничих запасів. На 
даному етапі складається бюджет реалізації продукції на наступні два роки (відповідно до тривалості 
операційного циклу підприємства). Для забезпечення сталого розвитку підприємства необхідно 
забезпечувати, щоб темпи здійснення будівельної діяльності не були нижче, ніж темпи продажу 
продукції будівництва. Відповідно до прогнозованого доходу від реалізації квартир та очікуваної ціни 
продажу квадратного метра, можливо розрахувати кількість квадратних метрів, що буде продаватися 
кожного місяця протягом періоду, який аналізується.  

Застосовуючи нормативний коефіцієнт залежності кількості запасів від кількості квадратних 
метрів, які необхідно побудувати, розраховується мінімальна (нормативна) кількість запасів: 

 
   INmin = PIN*QS*KIN-S, де 

PIN – ціна конкретного виду запасу, 
QS – кількість квадратних метрів житла, що необхідно побудувати, 
KIN-S – нормативний коефіцієнт залежності кількості конкретного виду матеріальних цінностей від 

кількості квадратних метрів.  
Третім етапом є визначення оптимального розміру матеріального потоку підприємства 

відповідно до плану доходів та витрат. Розмір матеріального потоку визначено як результат різниці 
між запланованим обсягом надходжень та сумою коштів, витраченою на інші статті.  

 
 
 
 
 



  
  ССТТААТТИИССТТИИККАА,,  ООББЛЛІІКК,,  ААННААЛЛІІЗЗ  ТТАА  ААУУДДИИТТ   

 

 364 

 

 
 



ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА      44’’ 22001144[[5533]] 
Науково-виробничий журнал 

 

 365 

 
 
Для з’ясування максимальної вартості запасів в роботі запропонована наступна формула:  

∫=
max

min

*
IN

IN

opt QPIN ,  

де    INmax = INmin + РR*/Р, якщо P > РR*(1+r)/ INmin, 
де  r- ставка за банківським депозитом на відповідний строк,  
РR – прибуток, 
Р – ціна даного виду матеріалу. 

Дана формула відображує ту множину можливих варіантів вартості матеріального потоку 
підприємства, яка буде оптимальною. 

Описані вище три етапи управління матеріальними запасами здійснюються для всіх матеріальних 
ресурсів незалежно від групи, до якої вони належать. Перехід до четвертого етапу здійснюється для 
запасів груп А і Б за інтегральним критерієм суттєвості; для запасів, віднесених за рівнем суттєвості до 
групи С, – даний етап не потрібен, оскільки вартість кожного виду запасу, віднесеного до даної групи 
настільки незначна, що будь-які витрати на їх зберігання або транспортування для переміщення між 
об’єктами чи зі складу є несуттєвими для впливу на вартість підприємства. 

Останнім етапом є визначення оптимального розміру виробничих запасів підприємства. Для 
вирішення даної задачі великою кількістю економістів пропонується використовувати модель Вільсона. 
Враховуючи такі особливості будівельної галузі, як велика тривалість операційного циклу, внаслідок чого 
підвищення ризику інфляції цін на будівельні матеріали, та сезонні коливання у виробництві, отриманні 
доходів та використанні матеріальних ресурсів, в роботі модифіковано модель Вільсона шляхом введення 
додаткового коефіцієнту (К), що враховує сезонність здійснення будівельної діяльності: 

K
Pk

KС
Q

IN

SIN
opt *

*

*%*1 −=
, де К = 

Ps

I
, 

Qopt - оптимальний розмір замовлення, 
С1 – вартість виконання замовлення матеріальних запасів, 
% - питома вага обраного виду матеріальних запасів у загальній вартості запасів, що 

замовляються протягом визначеного періоду, 
k – ставка витрат на зберігання певного матеріального запасу до ціни придбання такого запасу, 
PIN – ціна обраного виду матеріальних запасів, 
I – дохід від реалізації квартир за період, 
PS – середня ціна квадратного метра житла за період. 
Вартість виконання замовлення матеріальних запасів (С1) в роботі оцінена за розміром витрат 

підприємства на утримання відділу виробничо-технічної комплектації, який займається збором 
інформації про необхідний обсяг матеріальних ресурсів, здійснює пошук постачальників, підписання з 
ними договорів, організовує доставку придбаних матеріалів на об’єкти. До складу таких витрат 
входять витрати на оплату праці робітників відділу, нарахування соціальних внесків на таку заробітну 
плату, витрати на утримання основних засобів, необхідних для здійснення роботи відділу, в тому числі 
їх амортизація, канцтовари для робітників та інші витрати відділу.  

Витрати на зберігання оцінюються за розміром збитку від заморожування капіталу, вкладеного у 
матеріал, відсоток заробітної плати сторожів на об’єктах будівництва, втрати від природного убутку. 
Ставка витрат на зберігання (k) певного будівельного матеріалу до ціни його придбання визначена 
шляхом ділення витрат на зберігання цього матеріалу за місяць на вартість його запасу за цей період. 

Після визначення оптимального розміру замовлення розраховано кількість днів, через яку 
оптимально здійснювати поставку, мінімізуючи витрати на зберігання, замовлення та транспортування 
запасів: 

Т=Qmin/Qopt 

Оптимальний запас матеріальних цінностей розраховано за формулою: 
Zopt = S *t+ S *t’ , 

 де t’ – час на здійснення поставки будівельного матеріалу. 
Другий та третій етапи алгоритму відносяться до фінансової складової моделі, тобто дають 

можливість оптимізувати матеріальні потоки підприємства за критерієм максимізації вартості 
підприємства та використовуються вищим керівництвом компанії, четвертий етап – до логістичної, 
тобто дає можливість управляти запасами безпосередньо робітникам відділів постачання та 
використання матеріальних цінностей. 

Висновки з даного дослідження. В процесі наукового дослідження розроблено 
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методологічний підхід до управління матеріальними запасами підприємства за вартісно-орієнтованою 
моделлю, реалізація якого передбачає  проходження чотирьох послідовних етапів в межах двох 
змістових складових – фінансової та логістичної, кожна з яких відповідає за окремий показник: перша 
– за визначення нормативного розміру виробничих запасів та оптимального розміру матеріального 
потоку підприємства, друга – за визначення оптимального розміру виробничих запасів; модифікація 
формули Вільсона шляхом введення коефіцієнту сезонності, що враховує велику тривалість 
операційного циклу, а відповідно і ризик інфляції цін на будівельні матеріали, та сезонні коливання у 
виробництві, отриманні доходів і використанні матеріальних ресурсів. 
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